
PE758.665v01-00

Interrogazione con richiesta di risposta orale O-000003/2024
al Consiglio
Articolo 136 del regolamento
Sandro Gozi
a nome del gruppoRenew

Oggetto: Invito al Consiglio ad adottare tutte le misure necessarie per raggiungere un accordo sul 
fascicolo relativo al meccanismo transfrontaliero europeo e ad avviare negoziati con il 
Parlamento

La proposta di regolamento sul meccanismo transfrontaliero europeo, pubblicata dalla Commissione 
nel maggio 2018, prevedeva l'istituzione di un meccanismo per consentire la rimozione degli ostacoli 
amministrativi e giuridici all'attuazione di un progetto congiunto in una regione transfrontaliera. Il 2 
ottobre 2019, dopo l'adozione in prima lettura, il Parlamento ha votato a favore dell'avvio dei negoziati 
interistituzionali. Il 10 maggio 2021 il gruppo di lavoro "Misure strutturali" del Consiglio ha deciso di 
non proseguire i lavori sulla proposta.

A seguito di una prolungata fase di stallo, il Parlamento si è avvalso delle sue prerogative previste 
dall'articolo 225 del trattato sul funzionamento dell'Unione europea per chiedere alla Commissione di 
presentare una nuova proposta riveduta. La relazione del Parlamento proponeva l'istituzione di uno 
strumento per lo sviluppo e la crescita delle regioni frontaliere dell'UE, che razionalizzava e 
semplificava profondamente la proposta della Commissione del 2018 tenendo conto delle 
comprensibili preoccupazioni di natura giuridica del Consiglio. Un'ampia maggioranza trasversale in 
Aula ha sostenuto la risoluzione del Parlamento nel settembre 2023.

La Commissione ha risposto positivamente alla risoluzione del Parlamento adottando una proposta 
riveduta di regolamento il 12 dicembre 2023. Il Parlamento ribadisce la propria disponibilità ad avviare 
negoziati interistituzionali sulla base della decisione della commissione competente del 2 ottobre 
2019.

1. È il Consiglio consapevole del fatto che, secondo le analisi della Commissione e del Parlamento, 
tale meccanismo potrebbe contribuire in modo significativo all'eliminazione degli ostacoli, che 
generano perdite pari a 457 miliardi di EUR all'anno a livello dell'UE e costano circa 4 milioni di 
posti di lavoro?

2. È il Consiglio a conoscenza del fatto che l'attivazione del meccanismo previsto dalla proposta 
modificata di regolamento è di natura puramente volontaria e non inciderebbe in alcun modo 
sugli accordi internazionali sulla cooperazione transfrontaliera già in vigore negli Stati membri?

3. Si impegna il Consiglio ad avviare quanto prima negoziati interistituzionali sul meccanismo 
transfrontaliero europeo, al fine di raggiungere un accordo politico tra i colegislatori prima della 
fine del ciclo legislativo?
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